



春晚2011

山东省两会 特别报道

我省年中将再上调最低工资标准

这将是5年来的第4次调整

本报济南2月11日讯(记者刘爽) 11日,记者从省人力资源和社会保障厅了解到,我省最低工资标准已经确定在2011年年中上调。

近年来,我省已数次上调最低工资标准。最近三次上调时间分别为2006年10月1日、2008年1月1日和

2010年5月1日。2010年5月1日至今执行的最低工资标准分为3类:600元、760元、920元。加上今年将要进行的调整,我省最低工资标准5年中共有4次上调。

据介绍,我省每次最低工资标准的调整,都要参考我省就业者及其赡养人口的最低生活费用、城镇

居民消费价格指数、职工个人缴纳的社会保险费和住房公积金、职工平均工资以及我省的经济发展水平、就业状况、失业率等因素,计算出月最低工资标准,然后充分考虑以上因素,进行必要修正后得出最终结果。

记者从省城部分劳务介绍

所了解到,目前制造业招工开出的起价在月薪1400元左右,否则就招不到人。“青岛市目前的用工缺口就有10万人。从劳动力供求关系上就可以看出最低工资标准还有很大上调空间。”省政协委员、青岛市总工会副主席冯宇说。

2011年1月初,江苏、广东等地先后发出了关于调整企业职工最低工资标准的通知,我省最低工资标准是否还能继续上调?据省人力资源和社会保障厅劳动关系处的工作人员透露,今年我省最低工资标准已经确定将继续上调,上调时间是在年中。

物价涨了,收入怎么涨?

政协委员建议居民收入增长应与经济发展指标同步

本报记者 刘爽 杨凡 本报见习记者 张鹏飞



“蒜你狠”、“豆你玩”、“糖高宗”……在刚过去的2010年,这几个流行词让人们真实感受到了物价的上涨,也由此带来了涨工资的热议。2011年,工资能涨吗?涨的工资能追上物价的涨幅吗?这也成为两会上委员们热议的话题。

现场>> “‘蒜你狠’是从你那里来的吧?”



李旭茂

2月11日上午10点多,省政协十届四次会议开幕大会结束后,由“蒜你狠”等名词引起,进而演变为如何提高居民收入的讨论在山东大厦637房间进行着。

“小绿豆搅动庙堂,大蒜举国关心。李委员,去年叫得很热的‘蒜你狠’,好像是从你们济宁那里发端的吧?”省

政协常委、民建山东省委书记李旭茂向省政协委员、济宁市民宗局副局长李克学发问。

“大蒜价格上涨主要受供求关系影响。”曾在“大蒜之乡”济宁金乡县当过10年副县长的李克学说,大蒜价格近几年呈现波浪形状态,前几年供应一直较少,而需求量则稳定

增长。省政协委员、淄博市政协副主席王法亮又接过话茬说:“除了这个原因,蔬菜种植的成本包括土地、肥料、薄膜和人力成本等都在增加,几年前每亩成本是600至800元,现在则要达到每亩1200至1300元。”王法亮曾任淄博某区的副区长,分管农业工作5年。王法亮认为,农产品价格

一定程度上涨对农民而言是好事。“一个农民如果发现种地收入不如外出打工,那么农村劳动力将向其他领域转移,势必影响农产品供应,造成农产品产量低,价格升高。农产品价格上涨,受影响大的是城市低收入群体,这需要政府用有形之手去调节市场的无形之手。”

延伸>> 物价涨间接造成新的社会问题



李克学

物价上涨了,百姓的收入提高了吗?

“本月收入3600元,粮、油、蛋、奶、菜、肉、鱼、调味品等生活必需品开支800元;水、电、气及物业管理费开支500元,交通、通讯及人情往来等1000元,孩子入托每月800元……”济南的驾驶员迟师傅月薪2400元,爱人打零

工月收入1200元,这是济南大部分职工家庭的正常收入水平。这样的工资水平让他剩下多少钱,成了“月光族”。

青岛市总工会近日对青岛的部分一线工人以及困难职工个体做的一项调查显示,“月光族”不在少数。他们每月收入支出相抵几乎不剩钱。还

有相当一部分是“啃老族”,自己的工资不够维持全家的基本生活。

“去年物价总体上涨了,如果仍维持涨价前的生活水平,平均每人每月就需增加基本生活支出一两百元,物价上涨导致群众的实际收入下降。”省政协委员、青岛市总工

会副主席冯宇在11日下午的小组讨论会上说。

政协委员乔贵良也指出:“生活必需品涨价不但直接影响到普通职工日常生活,还间接造成了一些新的社会问题。比如‘月光族’导致家庭不和,‘啃老族’增多加重了退休职工生活负担等等。”

建议>> 百姓收入增幅应追上GDP增速



王法亮

“目前的社会平均工资并不能真实反映职工收入状况。”冯宇指出,现在的社会平均工资被一些高收入群体提高了。整个青岛市大约有70%的企业职工收入低于社会平均工资。“所以要真正提高百姓的收入,还应该推行集体协商制。”

据了解,青岛市推行集体协商制已经有近十年的时间了,但到现在为止只有1000多家企业建立了该制度。而目前青岛市规模以上企业5000多家、非公企业4万多家,建立该制度的企业只是少数。

“为什么推行不下去?关键是推动不力。”冯宇介绍,在推行集体协商制的企业,基本上每年企业职工工资都保持在10%的增幅。大力推动该制度是维护职工权益的有效途径之一。

“目前浙江、湖北、河北、辽宁以及深圳已经正式立法推行集体协商制。将集体协商制上升到立法层面,届时职工收入会有很大改观。”

省政协委员、泰安市人大常委会副主任滕先森注意到一个现象:在我省已经召开的部分市两会上,明确提出GDP增幅应与百姓收入增幅拉平。“过去GDP增幅在20%至30%的时候,百姓收入增幅仅为7%至8%。现在则真正提出要由国富到民富。地方财政大盘子切块时,应考虑到提高居民收入的比重。”

李旭茂认为,从根本上增加居民收入,需要从上到下各级政府把经济发展指标与百姓收入挂钩。“具体来说,城镇大力扶持中小企业,增加就业。农村方面,大力推进新技术的传播和推广。”

